ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №2
Расчет индикаторов качества среды обитания
Цель работы:

- ознакомиться с методикой расчет экологических индикаторов (на примере индикаторов состояния атмосферного воздуха)

-научиться рассчитывать коэффициент загрязнения среды обитания пылегазовыми загрязнителями

- научиться характеризовать степень загрязнения среды обитания в пространственно-временном масштабе

Теоретическая часть 


Индикатор или показатель – это цифровое значение характеристики какой-то стороны изучаемого объекта.

· Индикаторы устойчивого развития – это показатели, которые характеризуют изменение состояния экономики, социальной сферы и окружающей среды во времени

Существует два подхода к построению системы индикаторов устойчивого развития:
1) построение системы индикаторов, каждый из которых отражает отдельные аспекты устойчивого развития. В рамках общей системы выделяются следующие подсистемы показателей:

- экологические

- экономические

- социальные

-институциональные.

Внутри каждой подсистемы имеются показатели, характеризующие отдельные стороны развития. Внутри подсистемы экологических показателей – это показатели состояния компонентов природных сред – воды, атмосферного воздуха, земельных ресурсов, и т.д. Для атмосферного воздуха таким показателем является коэффициент загрязнения среды обитания пылегазовыми загрязнителями, расчетом которого предлагается заняться в настоящей работе.

2) построение интегрального агрегированного индикатора, на основании которого можно судить о степени устойчивости социально-экономического развития. Агрегирование обычно осуществляется на основе трех групп показателей: эколого-экономических, социально-экономических, социально-экологических. Расчет интегральных индикаторов в настоящей работе не рассматривается. 
Индикаторы состояния компонентов природных сред. Экологическое  состояние связано с качеством окружающей среды и количеством и качеством природных ресурсов. Как таковые, они отражают конечную цель природоохранной политики.
Показатели экологического состояния созданы с таким расчетом, чтобы давать обзор экологической ситуации во времени и в пространстве, т.е. сравнивать разные территории и  регионы. Они позволяют спрогнозировать развитие ситуации в будущем. Примерами их являются: концентрации загрязняющих веществ в окружающей среде, превышение критических нагрузок, влияние определенного уровня загрязнения на население или снижение качества окружающей среды и связанное с этим воздействие на здоровье людей, состояние флоры и фауны,  и т.д. 
Таблица 1. Основные (базисные) оценки степени загрязнения среды обитания по значимости коэффициента загрязнения
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Таблица 2.Оценка степени загрязнения среды обитания при значениях G>1
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Практическая часть.
Коэффициент загрязнения среды обитания пылегазовыми загрязнителями (п-г) рассчитывается по формуле:
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где: 
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   - коэффициент загрязнения среды обитания несколькими пылегазовыми загрязнителями;
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- определяется путем деления N –фактического количества каждого загрязнителя в отдельности (концентрации загрязняющего вещества) на его физиологическую норму Ф (предельно допустимая концентрация загрязняющего вещества);
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(в настоящей работе используются данные F для каждого загрязнителя, приведенные в таблице 3).
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расчетные данные приведены в таблице 3.

Таблица 3. Пример расчета и оформления результатов
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	1
	бутифос
	0.033
	1.00
	0.010
	3.30
	3.30
	
	Существенное загрязнение среды обитания (в соответствии с табл.2)

	2
	диметиламин
	0.09
	0.72
	0.05
	1.80
	1.30
	2.28
	

	3
	диоксид азота
	0.128
	0.53
	0.085
	1.51
	0.80
	
	

	4
	ацетальдегид
	0.021
	0.29
	0.010
	2.10
	0.61
	
	

	5
	изопропило

вый спирт
	0.72
	0.21
	0.600
	1.20
	0.25
	
	


Пример расчета:
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Задание. В таблице 4 приводятся среднегодовые концентрации основных загрязняющих веществ в атмосферном воздухе некоторых городов. Рассчитать коэффициент загрязнения атмосферного воздуха в этих городах, условно соответствующих номеру варианта, дать словесную оценку.. Результаты оформить , как показано в таблице 3. Представить расчет, как показано выше. Ответить на вопросы.
Контрольные вопросы.

1. Рассчитанный индикатор является агрегированным или отражает отдельные аспекты развития региона, территории? Дать аргументированный ответ.

2. Какова функция данного индикатора? 
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?

4. Расположить упомянутые вещества в порядке уменьшения их экологического вреда.

5. Предложите какие-либо другие индикаторы состояния атмосферного воздуха.
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Содержание отчета.

Название работы.

Цель, задание.

Теория.

Практическая часть

Выполнение задания (вариант….), таблица, расчет.

Ответы на вопросы.

Вывод.

Таблица 4. Задание для расчета
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1 0,020 | 0,030 | 009 | 070 2,0

2 0,020 [ 0,030 | 009 [ 070 2,0

3 0,021 | 0033 | 0080 | 072 3,0

4 0,021 | 0033 | 0080 | 072 3,0
5 0,022 [ 0034 | 0089 [ 071
6 0,022 [ 0,034 | 0089 | 071
7 0,023 | 0035 | 0088 | 0.69
8 0,023 | 0035 | 0088 | 0.69
9 0,024 [ 0036 | 0087 | 073
10 0,024 | 0036 | 0087 | 073
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